
2022학년도 방과후학교 만족도 및 사전 수요조사 결과

전주전라초등학교

1. 2022학년도 1학기 방과후학교 만족도 조사 분석

설문대상 : 2022.03.02.~2022.5.31일 동안 수강한 수강생

설문기간 : 2022.05.30 ~ 2022.06.02

응답총원 : 134 / 344(39.0%)

구분 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우
불만

응
답
수
(명
)

만족도
율(%)

학생용

1. 현재 참여하고 있
는 방과후학교 프로그
램에 대해 만족하십니
까?

55 41.00% 65 48.50% 14 10.40% 0 0.00% 0 0.00% 134 89.50%

2. 방과후학교 프로그
램을 선택할 때 프로
그램에 대한 정보제공
(안내)는 충분했습니
까?

51 38.10% 64 47.80% 18 13.40% 1 0.70% 0 0.00% 134 85.90%

3. 현재 참여하고 있
는 방과후학교 프로그
램이 특기?적성 계발 
또는 학업 실력 향상
에 도움이 되었습니
까?

56 41.80% 59 44.00% 19 14.20% 0 0.00% 0 0.00% 134 85.80%

4. 앞으로 방과후학교
에 계속 참여할 생각
이 있습니까?

60 44.80% 56 41.80% 17 12.70% 1 0.70% 0 0.00% 134 86.60%

학부모
용

5. 방과후학교 운영 
전반에 대해 만족하십
니까?

52 38.80% 65 48.50% 17 12.70% 0 0.00% 0 0.00% 134 87.30%

6. 방과후학교 프로그
램을 선택할 때.프로
그램에 대한 정보제공
(안내)는 충분했습니
까?

48 35.80% 60 44.80% 26 19.40% 0 0.00% 0 0.00% 134 80.60%

7. 현재 참여하고 있
는 방과후학교 프로그
램이 자녀의 특기?적
성 계발 또는 학업 실
력 향상에 도움이 되
었습니까?

52 38.80% 64 47.80% 18 13.40% 0 0.00% 0 0.00% 134 86.60%

8. 방과후학교가 사교
육비를 줄이는데 도움
이 되었습니까?

47 35.10% 62 46.30% 22 16.40% 3 2.20% 0 0.00% 134 81.40%

9. 앞으로 방과후학교
에 자녀를 계속 참여 
시키겠습니까?

54 40.30% 61 45.50% 18 13.40% 0 0.00% 1 0.70% 134 85.80%

　
10. 우리 학교는 방과
후학교 프로그램을 업
체위탁으로 운영하고 
있습니다. 위탁운영에 
대해 만족합니까?

43 32.10% 65 48.50% 26 19.40% 0 0.00% 0 0.00% 134 80.60%


